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Aşağıdaki sorularımın Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Sayın Mahinur ÖZDEMİR
GÖKTAŞ tarafından Anayasa’nın 98. ve TBMM İçtüzüğü ’nün 96. ve 99. maddeleri gereğince
yazılı olarak cevaplandırılmasını arz ederim.

"Sümeyfye BOZ
Muş Milletvekili

6 Şubat 2023 depremi toplumsal dokuda da derin ve kalıcı bir çözülmeye yol açmıştır. Barınma
güvencesinin ortadan kalkması, yoksullaşma, yerinden edilme, geçici yaşam alanları ve
belirsizlik, özellikle kadınlar ve çocuklar açısından ağır bir şiddet ve istismar riskini

beraberinde getirmiştir. Deprem sonrası süreçte ortaya çıkan tablo, afetin yalnızca bir “doğal
felaket” olmadığını; sosyal politika alanındaki yetersizliklerin , kadınlara ve çocuklara yönelik
sistematik hak ihlallerine dönüştüğünü göstermektedir.

Deprem bölgesinde konteyner kentler ve geçici barınma alanları, güvenli yaşam alanları
olmaktan uzaklaşmış; mahremiyetin ortadan kalktığı, denetimin zayıfladığı bu alanlar kadına
yönelik şiddet, cinsel saldırı, taciz ve çocuk istisman açısından yüksek riskli mekânlara
dönüşmüştür. Buna rağmen Bakanlığınız tarafından bu alanlara özgü, güçlü ve sürekli bir
koruyucu, önleyici sosyal politika geliştirildiğine dair kamuoyuna açıklanmış şeffaf ve
bütünlüklü bir veri bulunmamaktadır.

0te yandan deprem sonrası travma, yoksulluk ve çaresizlikle birlikte kadınlar ve çocuklar
arasında intihar girişimleri ve kendine zarar verme vakalarının arttığı yönünde ciddi iddialar ve
saha tespitleri bulunmaktadır. Ancak bu vakaların sayısı, nedenleri ve bunlara karşı geliştirilen
sosyal hizmet mekanizmaları kamuoyundan gizlenmektedir. Şiddet, istismar ve intihar
vakalarının görünmez kılınması, bu sorunların ortadan kalktığı anlamına gelmemekte; aksine
derinleşmesine yol açmaktadır.

Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı’nm temel sorumluluğu, afet koşullarında kadınları ve
çocukları “korunması gereken kırılgan gruplar” olarak tanımlamakla sınırlı değildir. Bakanlık,
şiddeti ve istismarı önleyici, ortaya çıkan vakalarda ise etkin ve erişilebilir müdahale
mekanizmalan kurmakla yükümlüdür. Bu yükümlülüğün yerine getirilip getirilmediğinin
ortaya konulması, kamuoyuna karşı bir sorumluluktur.

Bu nedenle deprem bölgesinde kadınlara ve çocuklara yönelik şiddet, cinsel saldırı, istismar ve
intihar vakalarının gerçek boyutunun ve Bakanlığın bu alandaki politikalarının açık biçimde
açıklanması zorunludur.



^23304'

Bu bağlamda:

1. 6 Şubat 2023 depremlerinden etkilenen illerde, deprem sonrası kadına yönelik şiddet,
cinsel saldırı ve taciz başvurularının sayısı kaçtır ve bu sayı deprem öncesine kıyasla
nasıl değişmiştir?

Aynı illerde deprem sonrası çocuklara yönelik cinsel istismar, fiziksel istismar ve ihmal

vakalarına ilişkin Bakanlığımza yapılan başvuru ve tespit sayıları kaçtır?
3. Deprem bölgesinde, kadınlar ve çocuklar arasında intihar ve intihar girişimi vakalarının

sayısı kaçtır ve bu vakalara ilişkin Bakanlığınızca tutulan bir istatistik bulunmakta

mıdır?

4. Konteyner kentlerde ve geçici barınma alanlarında meydana gelen kadına yönelik
şiddet, cinsel saldırı ve çocuk istismarı vakalarına ilişkin özel bir izleme ve müdahale

mekanizması oluşturulmuş mudur?

5. Deprem bölgesinde kadınlara yönelik şiddetle mücadele kapsamında faaliyet gösteren
kadın sığmmaevi, şiddet önleme ve izleme merkezi ile sosyal hizmet birimlerinin sayısı
kaçtır ve bu kapasite deprem öncesine göre nasıl değişmiştir?

6. Çocuklara yönelik istismar ve ihmal vakalarında, deprem sonrası süreçte sosyal hizmet
uzmanı, psikolog ve çocuk gelişimcilerden oluşan müdahale ekiplerinin sayısı yeterli
midir?

7. Deprem bölgesinde yaşayan kadınlar ve çocuklar için travma odaklı psikososyal destek
hizmetlerine erişim ne durumdadır ve bu hizmetlerden yararlanan kişi sayısı kaçtır?

8. Kadına yönelik şiddet, cinsel saldırı ve çocuk istismarı vakalarının artmasına rağmen.
Bakanlığınızca bu alana özgü yeni bir sosyal politika, eylem planı veya bütçe artışı
yapılmış mıdır?

9. Deprem sonrası yaşanan şiddet, istismar ve intihar vakalarına ilişkin verilerin

kamuoyuyla düzenli ve şeffaf biçimde paylaşılmamasmm gerekçesi nedir?
10. Depremden etkilenen illerde kadınların ve çocuklann yaşam hakkını, bedensel

bütünlüğünü ve güvenliğini korumaya yönelik. Bakanlığınızın kamuoyuna açıklanmış

bağlayıcı bir yol haritası neden bulunmamaktadır?
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